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全国 2009 年 10 月自学考试世界市场行情试题 

课程代码：00102 

一、单项选择题(本大题共 20 小题，每小题 1分，共 20 分) 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号 

内。错选、多选或未选均无分。 

1.主导世界经济和世界市场行情的主要是(  B  )1-4 

A.世界经贸组织 B.发达资本主义国家及其市场 

C.发展中国家及其市场 D.不发达国家及其市场 

2.经济中时间长度约 10 年左右的周期被称为(  C  )2-15 

A.康德拉季耶夫周期 B.库兹涅茨周期 

C.固定资本投资周期 D.库存周期 

3.经济周期中生产和市场之间的矛盾逐渐激化的阶段是(  A  )2-16 

A.危机阶段 B.萧条阶段 

C.复苏阶段 D.高涨阶段 

4.战后资本主义经济出现“两高一低”现象的导火线是(  C  )3-31 

A.海湾战争 B.第一次石油危机 

C.世界性经济危机 D.东南亚金融危机 

5.西方商业循环理论中萨伊市场定律考察资本主义经济周期的角度是(  C  )4-60 

A.消费角度 B.创新角度 

C.宏观角度 D.微观角度 

6.凯恩斯主义者认为造成生产和就业波动的根本原因是(  D  )4-67 

A.供给的人为变动 B.需求的人为变动 

C.供给的自发变动 D.需求的自发变动 

7.以下属于生产指标的是(  D  )5-80 

A.货币需求的不稳定性 B.货币需求的稳定性 

C.货币供给的不稳定性 D.工业生产指数 

8.计算国内生产总值时，包括津贴而不包括间接税的计值方法为(  C  )6-91 

A.按市场价格计算 B.按固定价格计算 

C.按生产要素成本计算 D.按计划价格计算 

9.工业生产部门中只包括制造业和采矿业的国家是(  D  )6-105 

A.美国 B.新加坡
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C.英国 D.瑞士 

10.表示从接受订单到完成交货所需时间的长短的指标是(  C  )7-121 

A.新收订单 B.未交货订单 

C.交货期限 D.保证生产期限 

11.美国发布的统计中，“非农业部门新厂房和新设备支出”为 11000 亿美元，“建筑物投 

资” 为 3566亿美元， “设备和软件投资” 为 10265 亿美元， 则美国固定资产投资为( A  )7-123 

A.11000 亿美元 B.13831 亿美元 

C.14566 亿美元 D.21265 亿美元 

12.商品市场行情研究的重点在于(  D  )8-165 

A.商品的供给 B.商品的需求 

C.商品的数量 D.商品的价格 

13.二战后，资本主义国家家庭非耐用品消费方面所占比重(  A  )8-179 

A.不断下降 B.不断上升 

C.基本不变 D.不确定 

14.科技进步会使供给曲线所呈现的变动是(  C  )9-185 

A.向左上方移动 B.变得更陡 

C.向右下方移动 D.变得更平缓 

15.需求的交叉弹性为负，表明两种商品之间的关系是(  C  )9-197 

A.替代关系 B.无关系 

C.补充关系 D.无法确定 

16.成交价格与商品品质所呈的关系是(  A  )10-207 

A.正比关系 B.不变 

C.反比关系 D.无关系 

17.如果一国出现贸易逆差，会导致本币(  C  )10-229 

A.升值 B.不变 

C.贬值 D.无法确定 

18.群体预测的预测误差一般不超过(  B  )11-241 

A.3%  B.5% 

C.8%  D.10% 

19.一项成功有效的预测，其预测值与实际值的误差范围为(  B  )11-254 

A.5%以下 B.5%-10% 

C.10%-15% D.15%-20%
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20.所估算回归方程的误差越小，估算的效果会(  B  )13-305 

A.越差 B.越好 

C.无关 D.不确定 

二、多项选择题(本大题共 10 小题，每小题 1分，共 10 分) 

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的， 请将其代码填写在题后的括号 

内。错选、多选、少选或未选均无分。 

21.以下对行情变化有影响的波动包括(  ABCE  )2-27 

A.周期性波动 B.长期趋势 

C.季节性波动 D.必然性波动 

E.偶然性波动 

22.1990 年—1991 年经济危机的新特点体现在(ABCDE  )3-47 

A.严重程度趋缓 B.第三产业受严重打击 

C.受非周期性因素影响大 D.就业难 

E.萧条时间拉长 

23.导致凯恩斯经济理论中有效需求不足的心理因素有(ADE  )4-64 

A.消费倾向 B.乐观倾向 

C.悲观倾向 D.灵活偏好 

E.资本边际效率 

24.以下属于金融货币指标的有(  ABCE  )5-80 

A.货币汇率 B.通货膨胀率 

C.股票价格综合指数 D.世界市场商品价格指数 

E.银行存款利率 

25.经常用来反映宏观经济动态的总量指标有(ABCD  )6-90 

A.国民收入 B.国民生产净值 

C.国内生产总值 D.国民生产总值 

E.名义国内生产总值 

26.当经济情况好转时，可能出现的现象有(  ACE  )7-121 

A.新收订单增加 B.新收订单减少 

C.交货期限延长 D.交货期限缩短 

E.未交货订单增加 

27.影响股票价格变化的因素有(ABCDE  )7-158 

A.企业未来的利润水平 B.借贷市场上的利息率

  
  
  
  
  
qq
59
37
77
55
8

http://ikaoti.cn/shop/


考试学习软件商城（examebook.com ）出品 自考笔记、真题及答案、题库软件、录音课件！ 

本文档资源由考试真题软件网（down.examebook.com）搜集整理二次制作！ 

自
考
备

考
三

件
宝
：

自
考

笔
记

、
真

题
及

答
案

、
录

音
课

件
！
 

C.企业未来的股息水平 D.国际政治形势变化 

E.心理因素 

28.企业消费的商品构成包括(  CDE  )8-179 

A.耐用消费品 B.非耐用品消费 

C.原料和半成品 D.动力、燃料 

E.机器设备 

29.国际商品市场价格的种类有(  ABCDE  )10-207 

A.成交价格 B.交易所价格 

C.拍卖价格 D.开标价格 

E.参考价格 

30.德尔菲意见法的特点有(  BCE  )12-279 

A.精确性 B.匿名性 

C.统计性 D.稳定性 

E.反馈性 

三、名词解释(本大题共 5小题，每小题 3 分，共 15分) 

31.区域经济一体化 2-25 

答：区域经济一体化是指在一定区域内的国家间取消各种关 税和非关税贸易壁垒，实现商 

品、劳务、资本和人员等的自由流动，统一工业产品技术标准乃至统一货币；在区域外则在 

贸易经济等方面实行统一政策等。 

32.狭义的国民收入 6-102 

答：狭义的国民收入，是指一国的劳动和财产在一定时期内生产商品和劳务的过程中通过价 

值分配获得的全部收入，也就是工资、租金、利息和利润等所谓“生产要素”收入的总和。 

33.失业率 7-134 

答：失业率在有的国家指的是失业人数占民用劳动力的百分比，在另外一些国家指的是失业 

人数占全部劳动力的比率 

34.均衡价格 9-190 

答：均衡价格，是指在一定条件下，购买者愿意购买的数量与生产者所要出售的数量相一致 

时出现的价格。 

35.国际市场结构 10-214 

答：国际市场结构主要指的是经营某种商品的进出口商的数量，它们之间的合作程度以及在 

国际市场所售商品的差异程度等。
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四、计算题(本大题共 2 小题，每小题 5 分，共 10 分) 

36.某种外贸商品的售价 X 和销售量 Y 之间的有关数据如下表： 

售价 X（美元） 5 7 3 4 6 8 

销售量 Y（万台） 12 8 16 17 10 9 

要求：（1）建立回归方程式；(保留小数点后四位) 

（2）计算当售价为 10 美元时，销售量为多少万台。(保留小数点后四位)13-305 

答:y=a+bx 

∑Y=na+b∑X 

∑XY=a∑X+b∑X 

∑X=33 ∑Y=72 ∑XY=364 ∑X  =199 n=6 

Y=21.7779-1.7778x 

当售价为 10美元时,销售为 3.9999 万台 

37.2007 年某国按当年价格计算的国内生产总值为  122080 亿欧元，该年的国内生产总值的 

消价指数为 108.997(2000 年=100)。计算该国 2007 年的实际国内生产总值。6-93 

答;实际国内生产总值=名义国内生产总值/国内生产总值消价指数 

2007 年实际国内生产总值=122080/108.997=1120.03083 亿欧元 

五、简答题(本大题共 5 小题，每小题 5 分，共 25 分) 

38.简要说明美国 NBER 建立的指标体系。12-265 

答：（1）领先-同步-落后指标体系是美国 NBER 最早编制的。1938 年，NBER 在米契尔和 

伯恩斯的主持下，首次公布了 21 种反映美 国周期变动的指标 A 并按照这些指标在周期中 

变动的特点区分出 领先、同步、落后三类指标，这就是最早的领先-同步-落后指标 体系。 

1961 年美国商务部出版的《商情摘要》（Business Conditions Digest,原称 Business Cycle 

Developments)开始刊登 NBER 所编写的领先-同步-落后指标系列。 

（2）1989 年出版的《商情摘要》共刊登了 112 种反映美国经济周期变动的指标，除此之外， 

还有领先、同步、落后指标综合指数。领先指标综合指数包括 11种领先指标；同步指标综 

合指数包括 4 种同步指标；落后指标综合指数包括 7种落后指标。 

（3）划分一个指标是领先还是同步的参照物是总体经济活动的变动，只有首先定义了总体 

经济活动在周期中所处的阶段，才能最后判定一个指标到底是属于领先还是同步指标。为 

此，NBER 定义了美国历史上所出现的各个周期和周期的转折点——高 峰和低谷。它称这 

些周期为参考周期,周期的转折点为参考转折点^Reference Turning Points)。 NBER 对周期的 

划分虽然带有较大的主观性，但是，在美国，它的划分方法被认为是最具有权威性的。在
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划分周期时， NBER 所依靠的不是一个指标， 而是一组反映经济总体变动的指标， 由 NBER 的 

一个专家委员会按照该机构对周期的定义，集体确定周期的转折点。 

39.简要说明消费者价格指数与经济行情变化的关系。7-154 

答：（1）第二次世界大战以后，由于垄断因素的加强和通货膨胀的持续发展，资本主义国 

家的消费者价格指数比批发价格指数更难反映经济周期的变化。 

（2）消费者价格指数常用来衡量一个国家的通货膨胀水平。 

（3）价格指数除了总指数以外，还有分类指数，依其组成内容统计。根据不同分类指数的 

变化，可以看出广大劳动人民生活状况的恶化主要是由于哪一类消费支出的增加而引起的。 

40.简述就业与经济行情的关系。7-136 

答：（1）数随人口和劳动力的增长以及经济的发展而增加 

（2）经济结构的变化引起了就业部门结构和性别结构的变化 

（3）就业人数的变动与经济活动的盛衰有关 

41.简要说明木材供给的长期弹性大于短期弹性的原因。9-195 

答：由于某种原因，木材价格上涨，由于树木从种植到长成需要较长的时间，因而在短期内 

生产难以做出迅速调整，价格会长期停留在较高的水平上，只有随着新种植树木的长成，供 

给数量才会增加：因此，木材供给的长期弹性要大于短期弹性。 

42.简要说明行情预测的分类。11-246 

答：（1）按预测时间的长短，我们可将预测分为短期预测、中期预测和长期预测； 

（2）按预测的方法，可将预测分为定性预测和定量预测； 

（3）按预测结果的要求，可将预测分为条件预测和无条件预测； 

（4）按预测形式，可将预测分为探索性预测和规范性预测； 

（5）按预测是否考虑时间因素，可将预测分为静态预测和动态预测。 

六、论述题(本大题共 2 小题，每小题 10 分，共 20 分) 

43.试述战后资本主义经济周期的特点与战前相比的不同处。3-42 

答：一、危机造成的冲击减弱  ’ 
危机期间生产下降的幅度较小，下降持续的时间较短。战前 1920 年- 1921 年的危机中，美 

国的工业生产下降了 23.1%，英国下降了 37.4%，法国下降了 11.3%，德国下降了 24%,日本下 

降了 19.9%。 在 1929 年- 1933 年大危机中， 美国的工业生产下降了 46.2%， 英国下降了 16. 2%， 

法国下降了 30. 9%， 德国下降了 40. 6%,日本下降了 33%。 1937 年-1938 年的危机也比较严重， 

只是由于各国实行扩军备战和进行战争而被阻止。 

战后至 70 年代以前，美国历次危机期间，工业生产平均下降幅度为 10%，持续时间平均约 

为 1 年。 

二、周期各阶段的转变不同于战前 

战后周期各阶段的转变不同于战前，表现为没有明显的萧条阶段, 周期形态发生了变化。战 

前，典型的周期有区别明显、依次转变的危机、萧条、复苏和高涨四个阶段。周期的这种形 

态一般被人们形象地比喻为“U”字形。战后情形则不一样。
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三、危机阶段中某些经济指标的表现不同于战前 

在战后的经济危机中，以下经济指标的表现和战前不一样。 

1、危机期间物继续上涨 

2、危机期间利率并不上升，有时反而下降 

3、危机初期库存无明显增加 

四、战后危机是否频繁、周期是否缩短成为有争议的问题 

如果把基本上公认的战后四次世界性经济危机，即 1957 年-1958 年、1974 年-1975 年、1979 
年-1982 年和 1990 年- 1991 年的危机作为判断危机是否频繁、周期是否缩短的对象，那么， 

战后的危机并不比战前频繁，周期并不比战前缩短。关于这个问题，国内学者一般倾向于 

战后经济危机 比战前频繁，平均 5 年发生一次危机；周期比战前缩短，长度约为 5 年。当 

然这个问题有待于进一步研究。 

44.试述商品生产的垄断和商品消费的垄断对价格的影响。8-177 

答：（1）商品生产的垄断程度是指一个生产企业或某个国家对某种商品生产的控制程度。 

一般来说，某种商品生产的垄断程度越高，其供给越能适应需求的变化。因为垄断组织可以 

人为地控制生产，根据市场的需求而扩大或减少它的供应。 

另一方面，垄断程度低或非垄断的商品，特别是发展中国家由大量小生产者生产的初级产 

品，如糖、橡胶、咖啡、可可等，其生产和供给不易适应需求的变动。因为这些小生产者生 

活的主要或惟一来源是生产和出售这些商品，当这些商品需求缩减、价格下跌时，他们不 

能缩减产量，甚至还要强化自己的劳动，增加生产，以弥补价格下跌所带来的损失。这样， 

在需求缩减的情况下供给不一定缩减，甚至反而增加了。当这些商品的需求增加、价格上 

涨时，这些小生产者又没有能力大量增加生产，供给不能大量增加，甚至 还可能由于自然 

条件不适合而减少了供给。 

（2）当某种商品的购买集中在少数买主手中时，就会出现不同程度的买方垄断。一般来说， 

商品消费部门的垄断程度越高，这种商品需求的波动幅度也就越大。因为垄断程度高的生产 

部门能够根据市场情况的好坏调整生产计划， 因而引起它所消费的各种原材料的消费量大量 

增加或减少。 
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